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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 15.02.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: Sind die Baumaßnahmen am Kielbarg im Zeitplan? 

Die schon lange angekündigten Maßnahmen zur Schulwegsicherung am 
Kielbarg in Lemsahl-Mellingstedt waren bereits Gegenstand Schriftlicher 
Kleiner Anfragen. Im Herbst 2016 wurde dann mit den Bauarbeiten begon-
nen. Offenbar wurde dabei die komplette Sperrung der Straße mehrfach ver-
längert, wodurch sich entsprechende Auswirkungen für die Anlieger und den 
Verkehr in der Region ergeben. 

Ich frage den Senat: 

1. Wie ist der genaue Zeitplan für die Baumaßnahmen in der Straße Kiel-
barg? 

Das Ende der Baumaßnahme für März des Jahres 2017 geplant. 

2. Warum genau wurde die Vollsperrung der Straße im Zuge der Bauarbei-
ten mehrfach verlängert? 

3. Inwiefern und aus welchen Gründen kam es zu zeitlichen Verzögerun-
gen bei der Umsetzung der Maßnahme? 

Es wurde ein Wellstahlprofil für den Durchlass der Horstbek vom Auftragnehmer ein-
gebaut. Bei Regen wurde festgestellt, dass das verbaute Profil nicht die Dichtigkeits-
anforderungen erfüllt und es dadurch zu erheblichen Auskolkungen kam. Hierdurch 
war eine Nachbesserung erforderlich. Ferner waren Bäume im Wurzelbereich betrof-
fen, wodurch ein Baumgutachten erforderlich wurde. 

4. Inwiefern und in welchem Umfang kommt es zu Mehrkosten bei dieser 
Baumaßnahme und von welcher Stelle werden diese übernommen? 

Dem Bezirksamt Wandsbek als Auftraggeber entstanden durch die Mängelbeseitigung 
keine Mehrkosten. 

5. Wann sollen die Baumaßnahmen abgeschlossen sein? 

Siehe Antwort zu 1. 


